高二数学理科寒假作业一答案

选择题：

BDADC….ADBCC….CADAAA

二、填空题

17．若
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22．必要    23 ．
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;  25. 假  26. ①④  

三、解答题

27、1．本题考查四种命题间的关系．

解：（1）逆命题：若一个四边形的对角线相等且互相平分，则它是矩形（假命题）．

否命题：若一个四边形不是矩形，则它的对角线不相等或不互相平分（假命题）．

逆否命题：若一个四边形的对角线不相等或不互相平分，则它不是矩形（真命题）．

（2）逆命题：如果一个正数不是质数，那么这个正数是正偶数（假命题）．

否命题：如果一个正数不是偶数，那么这个数是质数（假命题）．

逆否命题：如果一个正数是质数，那么这个数不是偶数（假命题

28、解：假设三个方程：
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高二数学理科寒假作业二
选择题：

CBCBD…AABAA…CACCA…CCDCA…CC

二、填空题

23、②、④  24、必要不充分；  25、若
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26、①②④    27、③

三、解答题

28、由题意p,q中有且仅有一为真，一为假，
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29、m
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高二数学理科寒假作业三

DDDBD   BCAAB  DCCCC

16. 
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    20. 
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25. 解： 当
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26. 解：设交点坐标为
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27. 证明略

28.解：（Ⅰ）设椭圆的半焦距为
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当且仅当
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高二数学理科寒假作业四

1. A       2. B        3. A       4. B       5. B       6. D

7. C       8. C  

填空题：

 9.  
[image: image83.wmf]32

15

             10.  
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           11.  2
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13.  [解析]：设双曲线方程为：
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双曲线方程化为：
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∴双曲线方程为：
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14.

[解析]∵（1）
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     故所求双曲线方程为 
[image: image94.wmf].
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15.解：（Ⅰ）以O为原点，AB、OD所在直线分别为x轴、y轴，建立平面直角坐标系，则A（-2，0），B（2，0），D(0,2),P（
[image: image95.wmf]1
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｜MA｜-｜MB｜=｜PA｜-｜PB｜＝
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∴曲线C是以原点为中心，A、B为焦点的双曲线.

设实半轴长为a，虚半轴长为b，半焦距为c，

则c＝2，2a＝2
[image: image97.wmf]2

，∴a2=2,b2=c2-a2=2.

∴曲线C的方程为
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解法2：同解法1建立平面直角坐标系，则依题意可得｜MA｜-｜MB｜=｜PA｜-｜PB｜＜

｜AB｜＝4.

∴曲线C是以原点为中心，A、B为焦点的双曲线.

设双曲线的方程为
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解得a2=b2=2,

∴曲线C的方程为
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(Ⅱ)解法1：依题意，可设直线l的方程为y＝kx+2，代入双曲线C的方程并整理得（1-k2）x2-4kx-6=0.

∵直线l与双曲线C相交于不同的两点E、F，

∴  
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设E（x，y），F(x2,y2)，则由①式得x1+x2=
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而原点O到直线l的距离d＝
[image: image111.wmf]2

1

2

k

+

，

∴S△DEF=
[image: image112.wmf].

1

3

2

2

1

3

2

2

1

1

2

2

1

2

1

2

2

2

2

2

2

k

k

k

k

k

k

EF

d

-

-

=

-

-

×

+

×

+

×

=

×


若△OEF面积不小于2
[image: image113.wmf]2

,即S△OEF
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综合②、③知，直线l的斜率的取值范围为[-
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解法2：依题意，可设直线l的方程为y＝kx+2，代入双曲线C的方程并整理，

得（1-k2）x2-4kx-6=0.

∵直线l与双曲线C相交于不同的两点E、F，
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设E(x1,y1),F(x2,y2),则由①式得
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当E、F在同一去上时（如图1所示），
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当E、F在不同支上时（如图2所示）.
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综上得S△OEF＝
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若△OEF面积不小于2
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综合②、④知，直线l的斜率的取值范围为[-
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将数值代入，有
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（I）解法一：（I）设
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当
[image: image168.wmf]AB

不与
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轴垂直时，
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又因为
[image: image172.wmf]AB
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两点在双曲线上，所以
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当
[image: image179.wmf]AB

与
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轴垂直时，
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，求得
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，也满足上述方程．
所以点
[image: image183.wmf]M

的轨迹方程是
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解法二：同解法一的（I）有
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当
[image: image186.wmf]AB

不与
[image: image187.wmf]x

轴垂直时，设直线
[image: image188.wmf]AB

的方程是
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[image: image190.wmf]22
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则
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是上述方程的两个实根，所以
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．整理得
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当
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时，点
[image: image203.wmf]M

的坐标为
[image: image204.wmf](40)
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，满足上述方程．
当
[image: image205.wmf]AB

与
[image: image206.wmf]x

轴垂直时，
[image: image207.wmf]12
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，求得
[image: image208.wmf](80)

M

，

，也满足上述方程．
故点
[image: image209.wmf]M

的轨迹方程是
[image: image210.wmf]22
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xy

--=

．
（II）假设在
[image: image211.wmf]x

轴上存在定点
[image: image212.wmf](0)
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，

，使
[image: image213.wmf]CACB
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为常数．
当
[image: image214.wmf]AB

不与
[image: image215.wmf]x

轴垂直时，设直线
[image: image216.wmf]AB

的方程是
[image: image217.wmf](2)(1)
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．
代入
[image: image218.wmf]22
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有
[image: image219.wmf]2222

(1)4(42)0

kxkxk

-+-+=

．
则
[image: image220.wmf]12
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是上述方程的两个实根，所以
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，
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于是
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因为
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是与
[image: image228.wmf]k

无关的常数，所以
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，即
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，此时
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当
[image: image233.wmf]AB

与
[image: image234.wmf]x

轴垂直时，点
[image: image235.wmf]AB

，

的坐标可分别设为
[image: image236.wmf](22)

，

，
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此时
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故在
[image: image239.wmf]x

轴上存在定点
[image: image240.wmf](10)
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，

，使
[image: image241.wmf]CACB
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为常数．

高二数学理科寒假作业五

一.选择题：  本大题共12小题，每小题5分，共60分

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	C
	C
	A
	C
	B
	B


二． 填空题（共4题，每题4分）
13  答案：eq \f(1,4)
14． 答案：(4，±4)

15．答案：7

16． 答案：y2＝±eq \f(\r(3),6)x
17.解：由抛物线定义知焦点为F(－eq \f(p,2)，0)，准线为x＝eq \f(p,2)，由题意设M到准线的距离为|MN|，

则|MN|＝|MF|＝10，即eq \f(p,2)－(－9)＝10，∴p＝2.故抛物线方程为y2＝－4x，将M(－9，y)代入y2＝－4x，解得y＝±6，∴M(－9,6)或M(－9，－6)．

18．解：设所求抛物线的标准方程为：y2＝ax(a≠0)，A(m，－3)．则由抛物线的定义得5＝|AF|＝|m＋eq \f(a,4)|，又(－3)2＝am.所以，a＝±2或a＝±18.故所求抛物线的方程为y2＝±2x或y2＝±18x.

19．解：∵焦点在x轴上，∴准线l与x轴垂直．∵准线l与圆(x－2)2＋y2＝25相切，

设准线方程为x＝m，∴|m－2|＝5，解得m＝7或－3.即准线方程为x＝7或x＝－3，

∴所求抛物线方程为y2＝－28x或y2＝12x.

20．解：若弦AB⊥Ox，则其中点是(4,0)，不是Q(4,1)，所以可设弦AB所在的直线方程：y－1＝k(x－4)．列方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y－1＝kx－4，,y2＝8x.))消去x并化简，得ky2－8y－32k＋8＝0.

设弦AB端点A(x1，y1)，B(x2，y2)，∴y1＋y2＝eq \f(8,k).又Q(4,1)为弦AB中点，∴eq \f(y1＋y2,2)＝1，即y1＋y2＝2，∴eq \f(8,k)＝2，∴k＝4.所以所求直线方程是y＝4x－15.

21．解：(1)证明：联立eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y2＝－x,y＝kx＋1))，消去x，得ky2＋y－k＝0.设A(x1，y1)，B(x2，y2)，则y1＋y2＝－eq \f(1,k)，y1·y2＝－1.因为yeq \o\al(2,1)＝－x1，yeq \o\al(2,2)＝－x2，所以(y1·y2)2＝x1·x2，所以x1·x2＝1，所以x1x2＋y1y2＝0，即eq \o(OA,\s\up6(→))·eq \o(OB,\s\up6(→))＝0，所以OA⊥OB.

(2)设直线l与x轴的交点为N，则N的坐标为(－1,0)，所以S△AOB＝eq \f(1,2)|ON|·|y1－y2|

＝eq \f(1,2)×|ON|×eq \r(y1＋y22－4y1·y2)＝eq \f(1,2)×1× eq \r(\f(1,k2)＋4)＝eq \r(10)，解得k2＝eq \f(1,36)，所以k＝±eq \f(1,6).
22.【解析】 [必做题]本小题主要考查直线、抛物线及两点间的距离公式等基本知识，考查运算求解能力。满分10分。
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高二数学理科寒假作业六

ADCA ADC  8.结果：
[image: image244.wmf]52

.9.结果：
[image: image245.wmf]3215

.10.结果：3.11. 结果：
[image: image246.wmf]22

(1)4
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-+=

.12.结果：
[image: image247.wmf](23,23)

-

.
13.提示：
[image: image248.wmf]115

5

.
[image: image249.wmf]P

到抛物线准线的距离即为
[image: image250.wmf]P

到焦点
[image: image251.wmf](1,0)

F

的距离.过
[image: image252.wmf]F

作直线
[image: image253.wmf]2120

xy

+-=

的垂线，其方程是
[image: image254.wmf]2(1)
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，由
[image: image255.wmf]2(1),
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得垂足
[image: image256.wmf]1622
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55

Q

，易知点
[image: image257.wmf]Q

在抛物线外部，当
[image: image258.wmf]P

点为线段
[image: image259.wmf]FQ

和抛物线交点时，
[image: image260.wmf]12
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最小.
14.结果：
[image: image261.wmf]230
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，
[image: image262.wmf]||303
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16.结果：设直线
[image: image263.wmf]:

ABxmyt
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，则
[image: image264.wmf]04
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  结果：定点为
[image: image265.wmf](1,0)

.

结果：
[image: image266.wmf]22
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解1：（利用点在抛物线内构造不等式）假设
[image: image267.wmf]C

上否存在两点
[image: image268.wmf]11
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Axy

，
[image: image269.wmf]22
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Bxy

关于直线
[image: image270.wmf]l

对称，设线段
[image: image271.wmf]AB

中点为
[image: image272.wmf]00
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Mxy

，由点差法求得
[image: image273.wmf]0
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，进而
[image: image274.wmf]0
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，因点
[image: image275.wmf]M

在抛物线内，故
[image: image276.wmf]0
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，故实数
[image: image277.wmf]k

存在，范围为
[image: image278.wmf]10

k
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.
解2：（利用判别式构造不等式）设
[image: image279.wmf]AB

方程为
[image: image280.wmf]1

yxbx

k
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联立消元得
[image: image281.wmf]2
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ykykb
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，
[image: image282.wmf]2
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，设线段
[image: image283.wmf]AB

中点为
[image: image284.wmf]00
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Mxy

，
[image: image285.wmf]12
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，由点
[image: image286.wmf]00
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Mxy

在直线
[image: image287.wmf]:34
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上，
[image: image288.wmf]00
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，又
[image: image289.wmf]00
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Mxy

在直线
[image: image290.wmf]AB

上，得
[image: image291.wmf]0
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，代入
[image: image292.wmf]2
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整理得
[image: image293.wmf]2
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，解得
[image: image294.wmf]10
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19.解：椭圆焦点
[image: image295.wmf](0)
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，

，
[image: image296.wmf]AB
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，直线
[image: image297.wmf]CD

的方程为
[image: image298.wmf]()
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，代入椭圆方程
[image: image299.wmf]22
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得
[image: image300.wmf]22
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[image: image301.wmf]1122
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CxyDxy
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，则
[image: image302.wmf]12
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，
[image: image303.wmf]CD

中点
[image: image304.wmf]G

的坐标为
[image: image305.wmf]22
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[image: image306.wmf]bc
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[image: image307.wmf]1
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[image: image308.wmf]2
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．将点
[image: image309.wmf]E

的坐标代入椭圆方程
[image: image310.wmf]2222
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满足，
[image: image311.wmf]∴

点
[image: image312.wmf]E

在椭圆上．
20.  结果：
[image: image313.wmf]22
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[image: image314.wmf]66
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21.解．抛物线的顶点在原点，它的准线过双曲线
[image: image315.wmf]22
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的一个焦点，且与双曲线实轴垂直，已知抛物线与双曲线的交点为
[image: image316.wmf]3
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，

．求抛物线与双曲线的方程．

解：由题意知，抛物线焦点在
[image: image317.wmf]x

轴上，开口方向向右，可设抛物线方程为
[image: image318.wmf]2
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，将交点
[image: image319.wmf]3
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代入得
[image: image320.wmf]2
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，故抛物线方程为
[image: image321.wmf]2
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，焦点坐标为
[image: image322.wmf](10)

，

，这也是双曲线的一个焦点，则
[image: image323.wmf]1
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．又点
[image: image324.wmf]3
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也在双曲线上，因此有
[image: image325.wmf]22
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[image: image326.wmf]22
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，因此可以解得
[image: image327.wmf]22
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，因此，双曲线的方程为
[image: image328.wmf]2
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高二数学理科寒假作业七

一、选择题

1.A   2.C  3.B  4.D   5.C    6.B    7.B    8. C    9. C   10.C   11.A   12.B

二、填空题

13. 
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15.
[image: image331.wmf]3535
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三、解答题

17. 解：
[image: image333.wmf]Q

椭圆的焦点为(0，-3)，(0,3).
[image: image334.wmf]\

双曲线方程可设为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image336.wmf]Q

双曲线与椭圆的交点为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image339.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image340.wmf]\

双曲线方程为
[image: image341.wmf]22
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18. 解：设三角形为OAB，由已知可得直线AB⊥
[image: image342.wmf]x

轴，
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设
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image348.wmf]\
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,5,,5

22

AppBpp

æöæö

\-

ç÷ç÷

èøèø



[image: image351.wmf]\

圆的方程为
[image: image352.wmf]22
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19. 
[image: image353.wmf]46


20.解：
[image: image354.wmf]PF
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即点
[image: image355.wmf]P

到点
[image: image356.wmf]A

遇到准线的距离之和，

所以最小值即为点
[image: image357.wmf]A

到准线的距离：
[image: image358.wmf]17
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，此时点
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的坐标为
[image: image360.wmf]1
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21. 解：(1)所求双曲线方程为
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(2)把
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